

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Халабузаря Владислава Андреевича на тему «Оценка периоперационного риска и профилактика кровотечений у больных хронической ишемией, угрожающей потерей конечности», представленной на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.15. – Сердечно – сосудистая хирургия

Неуклонный рост числа пациентов с хронической ишемией, угрожающей потерей конечности, необходимость разработки новых и совершенствования существующих методик реваскуляризации артерий нижних конечностей неизбежно сталкивается с рядом осложнений. Наиболее грозными среди которых являются кровотечения. Обилие сопутствующих патологий, и большая фармакологическая нагрузка на данную когорту пациентов создаёт сложную задачу для клинициста в рутинной практике.

Отсутствие стандартизированных, простых и чётких инструментов прогнозирования и профилактики геморрагических осложнений в периоперационном периоде в группе пациентов с хронической ишемией, угрожающей потерей конечности, создаёт основу для поиска и утверждения последних.

Анализируя автореферат диссертации Халабузаря Владислава Андреевича, большой интерес представляет анализ существующих шкал оценки риска кровотечений в периоперационном периоде и их валидность в отношении пациентов с хронической ишемией, угрожающей потерей конечности. Безусловно, исследуемая группа пациентов, которая отличается отягощённым коморбидным фоном, необходимостью применения большого количества медикаментов ввиду обилия сопутствующих патологий и наличия сложных многоуровневых поражений сосудистого русла представляет собой непростую задачу для клиницистов. Тем не менее, предложенные меры профилактики кровотечений, основанные на персонифицированном подходе к ведению периоперационного периода в группе пациентов с хронической ишемией, угрожающей потерей конечности создают серьёзную предпосылку к внедрению данных методов в рутинную практику клинических специалистов.

Представленная в работе проблема освещена автором всесторонне в разделе актуальности исследования. Все поставленные задачи исследования, получили четкие, обоснованные ответы, на основании проведенного анализа обработки данных. Безопасность и эффективность предложенных мер профилактики лечения проанализирована на статистических критериях.

Результаты диссертационного исследования Халабузаря Владислава Андреевича имеют научно-практическое значение и могут широко использоваться в клинической работе отделений сердечно-сосудистой хирургии, рентгенэндоваскулярных методов диагностики и лечения.

Принципиальных замечаний к работе нет. Автореферат оформлен в соответствии с существующими стандартами, представленная информация является исчерпывающей, хорошо иллюстрирован. Выводы полностью соответствуют поставленным задачам.

Таким образом, диссертация Халабузаря Владислава Андреевича является законченным научно-квалификационным трудом, в котором решена поставленная научная задача – поиск достоверных факторов риска кровотечений у больных хронической ишемией, угрожающей потерей конечности. Работа соответствует требованиям, предъявленным к диссертации на соискание учёной степени кандидата наук в п. 2.2. раздела II Положения о присуждении учёных степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утверждённого учёным советом РУДН протокол УС-1 от 22.01.2024 г., а её автор, Халабузарь Владислав Андреевич, заслуживает присуждения учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.15. Сердечно-сосудистая хирургия (медицинские науки).

Генеральный директор, заведующая отделением - врач по рентгенэндоваскулярным диагностике и лечению ООО «Чеховский сосудистый центр», кандидат медицинских наук



Чернигина Татьяна Петровна

Подпись к.м.н. Чернигиной Т.П. заверяю:  
Специалист по кадрам  
ООО «Чеховский сосудистый центр»

«20» июня 2025 г.

Пономарева Марина Григорьевна

Чеховский сосудистый центр, ООО «ЧСЦ», адрес: 142301, Московская обл., г. Чехов, улица Береговая, д. 36А, тел.: +7 (800) 500-09-62, e-mail: info@chekhovsc.ru

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Халабузаря Владислава Андреевича на тему «Оценка периоперационного риска и профилактика кровотечений у больных хронической ишемией, угрожающей потерей конечности», представленной на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.15. – Сердечно – сосудистая хирургия

Увеличение числа пациентов с хронической ишемией, угрожающей потерей конечности, тяжёлый коморбидный фон пациентов, необходимость выполнения агрессивных техник реваскуляризации нижних конечностей и применения различных режимов антитромботической терапии в периоперационном периоде значительно влияют на рост частоты геморрагических осложнений в периоперационном периоде.

Внедрение новых методик реваскуляризации нижних конечностей внедрение современных антитромботических препаратов в различных режимах дозировки привело к значительному снижению отдалённых осложнений, тем не менее, согласно мнению многих исследователей, всегда сохраняется риск развития геморрагических осложнений. Следует отметить, что особо важную роль играют кровотечения в раннем послеоперационном периоде, требующие зачастую повторных хирургических вмешательств, изменения режима антитромботической терапии и переливания компонентов крови. При этом чрезвычайно важно понимать факторы риска развития геморрагических осложнений, и своевременно выполнять их коррекцию.

Анализируя автореферат диссертации Халабузаря Владислава Андреевича, большой интерес представляет исследуемая когорта пациентов, которая отличается отягощённым коморбидным фоном, при этом автору удалось выявить отдельные заболевания, которые могут повышать риски геморрагических осложнений, и предложить конкретные меры профилактики последних. В основу предложенных мер было положено выявление на дооперационном этапе возможных факторов риска, а также персонафицированный подход к ведению периоперационного периода, в том числе, режиму антитромботической терапии, выполнению хирургического вмешательства и послеоперационному ведению пациентов.

Представленная в работе проблема освещена автором всесторонне в литературном обзоре. На указанные нерешенные вопросы, которые легли в основу поставленных задач исследования, получены чёткие ответы с умозаключениями, на основании проведённого анализа обработки данных. Безопасность и эффективность предложенных мер профилактики кровотечений проанализирована на основании конкретных критериев оценки.

Результаты диссертационного исследования Халабузаря Владислава Андреевича имеют научно-практическое значение и могут широко

использоваться в клинической работе отделений сердечно-сосудистой хирургии, рентгенэндоваскулярных методов диагностики и лечения.

Принципиальных замечаний к работе нет. Автореферат оформлен в соответствии с существующими стандартами, представленная информация является исчерпывающей, хорошо иллюстрирован. Выводы полностью соответствуют поставленным задачам.

Таким образом, диссертация Халабузаря Владислава Андреевича является законченным научно-квалификационным трудом, в котором решена поставленная научная задача – профилактика кровотечений у больных хронической ишемией, угрожающей потерей конечности. Работа соответствует требованиям, предъявленным к диссертации на соискание учёной степени кандидата наук в п. 2.2. раздела II Положения о присуждении учёных степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утверждённого учёным советом РУДН протокол УС-1 от 22.01.2024 г., а её автор, Халабузарь Владислав Андреевич, заслуживает присуждения учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.15. Сердечно-сосудистая хирургия (медицинские науки).

Врач сердечно-сосудистый хирург, заведующий отделением сердечно-сосудистой хирургии клиники эндохирургии и литотрипсии (ЦЭЛТ), доктор медицинских наук, профессор, заслуженный врач Российской Федерации, доктор медицинских наук, профессор (3.1.1.)

Бабунашвили Автандил Михайлович

Подпись д.м.н. Бабунашвили А.М. заверяю:  
Начальник отдела кадров  
Клиника эндохирургии и литотрипсии (ЦЭЛТ)

«04» 06 2025 г.

Алексеева Мария Вадимовна

Клиника эндохирургии и литотрипсии (ЦЭЛТ), адрес: 105568, Москва, ш. Энтузиастов, 62, тел.: +7 (495) 266 14 32, e-mail: info@celt.ru

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Халабузаря Владислава Андреевича на тему «Оценка периоперационного риска и профилактика кровотечений у больных хронической ишемией, угрожающей потерей конечности», представленной на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.15. – Сердечно – сосудистая хирургия

Опираясь на современные данные о распространённости хронической ишемии, угрожающей потерей конечности можно отметить значимый рост числа пациентов данной категории. Данное обстоятельство связано, вероятнее всего с увеличивающейся продолжительностью жизни пациентов и прогрессированием атеросклеротического поражения сосудистого русла. Таким образом, классическим пациентом с хронической ишемией, угрожающей потерей конечности является пожилой пациент с множеством хронических заболеваний, зачастую в стадии декомпенсации.

Внедрение современных технологий восстановления кровотока и совершенствования антитромботических препаратов в различных дозировках привело к заметному снижению отдаленных негативных исходов, многие исследователи подчеркивают, что риск кровотечений сохраняется. Особую значимость приобретают ранние послеоперационные кровотечения, которые нередко требуют повторных операций, коррекции схемы антитромботической терапии и проведения гемотрансфузий. В этой связи критически важно не только понимать общие факторы риска таких осложнений, но и точно определять те специфические условия, которые к ним приводят в каждом конкретном случае.

Анализ автореферата диссертации В. А. Халабузаря привлекает внимание изученной группой пациентов, характеризующейся отягощенным профилем сопутствующих заболеваний. Автору удалось идентифицировать отдельные нозологии, потенциально повышающие вероятность кровотечений, и разработать конкретные профилактические меры. Основой этих рекомендаций стало выявление потенциальных рисков на этапе предоперационной подготовки, а также применение персонализированного подхода ко всему периоперационному ведению. Этот подход включает индивидуализацию периоперационной антитромботической терапии, выбора хирургической тактики и особенностей послеоперационного наблюдения. Проблематика, затронутая в работе, всесторонне рассмотрена автором в литературном обзоре. На сформулированные нерешенные вопросы, определившие цели исследования, получены четкие ответы, подкрепленные выводами из анализа клинических данных. Безопасность и клиническая эффективность предложенного лечебного алгоритма были детально оценены с использованием конкретных, объективных критериев. Результаты диссертационного исследования Халабузаря Владислава Андреевича имеют научно-практическое значение и могут широко использоваться в

клинической работе отделений сердечно-сосудистой хирургии, рентгенэндоваскулярных методов диагностики и лечения.

Принципиальных замечаний к работе нет. Автореферат оформлен в соответствии с существующими стандартами, представленная информация является исчерпывающей, хорошо иллюстрирован. Выводы полностью соответствуют поставленным задачам.

Таким образом, диссертация Халабузаря Владислава Андреевича является законченным научно-квалификационным трудом, в котором решена поставленная научная задача – разработка методов профилактики кровотечений в периоперационном периоде у больных хронической ишемией, угрожающей потерей конечности. Работа соответствует требованиям, предъявленным к диссертации на соискание учёной степени кандидата наук в п. 2.2. раздела II Положения о присуждении учёных степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утверждённого учёным советом РУДН протокол УС-1 от 22.01.2024 г., а её автор, Халабузарь Владислав Андреевич, заслуживает присуждения учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.15. Сердечно-сосудистая хирургия (медицинские науки).

Руководитель отдела неотложной и восстановительной сосудистой хирургии федерального государственного бюджетного учреждения «Институт неотложной и восстановительной хирургии имени В.К. Гусака», кандидат медицинских наук, доцент (14.01.26)



Иваненко Алла Александровна

Подпись к.м.н. Иваненко А.А. заверяю:  
Начальник отдела кадров  
ФГБУ "ИНВХ им. В.К. Гусака" МЗ РФ

« 19 » 2024





Доброуз Лариса Анатольевна

Федеральное государственное бюджетное учреждение «Институт неотложной и восстановительной хирургии имени В.К. Гусака», адрес: 283045, ДНР, г. Донецк, пр. Ленинский, 47, тел.: +7 (856) 341-44-00, e-mail: info@iursdn.ru